

# 未来五年,如何发展普惠托育服务体系?

**新华社消息** 生娃没人带,带娃成本高,托育服务贵……托育仍然是亟待补齐的民生保障短板,事关婴幼儿健康成长,事关千家万户。

紧扣“托育难”这一百姓关切,“十四五”规划和2035年远景目标纲要明确发展普惠托育服务体系,并提出支持150个城市利用社会力量发展综合托育服务机构和社区托育服务设施,新增示范性普惠托位50万个以上。

“十四五”时期为何要大力发展普惠托育服务?中国计划生育协会党组书记、常务副会长王培安说,托育机构侧重于为确有照护困难的家庭提供必要的照料看护服务,我国女性

劳动参与率高,托育服务的刚性需求不断增加。“仅就托育服务而言,据调查,育儿家庭中有托育需求的近40%,而得到满足的仅占4%左右。”

数据显示,我国3岁以下婴幼儿人数超过4700万。与巨大的需求体量相比,我国托育服务仍然处于起步阶段,并承受着新冠肺炎疫情带来的持续影响。

早在2019年,国务院办公厅印发《关于促进3岁以下婴幼儿照护服务发展的指导意见》,就提出强化政策引导和统筹引领,充分调动社会力量积极性,大力推动婴幼儿照护服务发展,优先支持普惠性婴幼儿照护服务机构。2019年以来,国家卫生健康委员会会同

国家发展和改革委员会开展支持社会力量发展普惠托育服务专项行动,着力增加3岁以下婴幼儿普惠性托育服务有效供给。

2020年,27个省(区、市)的290余个城市参与试点,中央预算内投资采用补助的方式,按每个新增托位给予1万元的补助,直接带动新增托位10万个。专项行动支持东部地区、有条件的中部地区以及受疫情影响严重地区发展普惠托育服务,加大力度引导社会投资参与,推动形成强大国内市场。

在政策带动下,托育市场社会力量投资意愿显著增强,涌现出大量提供托育服务的机构,逐步发展出了商业综合体嵌入、社区办

点、幼儿园延伸、家庭“邻托”、企业福利、上门服务等多种模式。

如今,每千人口拥有3岁以下婴幼儿托位数已经纳入“十四五”时期经济社会发展主要指标。国家卫健委人口家庭司相关负责人表示,这是反映托育服务供给水平的重要指标,可以更为准确地判断托育服务供给状况,为促进普惠托育服务体系提供支持。

“十四五”时期正是发展普惠托育的“窗口期”。中国人口与发展研究中心预测显示,这一时期出生人口会比“十三五”平均每年少200万以上。“这正好为合理调配幼儿园学位和托位、推进托育服务体系创

造了条件。”中国人口与发展研究中心主任贺丹说。

与此同时,“十四五”时期婴幼儿照护服务需求将持续释放。我们需要构建怎样的普惠托育服务体系?

王培安认为,“十四五”时期应构建政府主导、以普惠微型托育机构为主体、社会力量广泛参与的托育服务体系。

“照料婴幼儿让女性在职业发展上付出了较大的代价。”贺丹建议,幼儿园招生前置一年,减少婴幼儿家庭照料时间与托育费用;通过“搭车”形式将2至3岁婴幼儿托育服务纳入普惠性幼儿园服务体系,与学前教育同规划、同部署、同推进。

国家卫健委人口家庭

司相关负责同志表示,国家卫健委将充分发挥社会力量的积极性,建立完善高质量的托育服务,会同有关方面,树立托育民族品牌的价值取向,向人民群众提供质量有保障、价格可承受、方便可及的普惠托育服务。

“十四五”期间,中国计生协将加强婴幼儿照护宣传教育,增强家庭科学育儿能力,开发制作婴幼儿照护服务知识宣传教育系列书籍;持续开展“向日葵计划”,在农村地区建立亲子小屋,培训亲子服务辅导员,增强农村家庭科学育儿能力;整合社会资源,研究制定托育机构社会监督标准,探索建立符合中国国情和行业发展需要的社会监督体系。

(田晓航)



## 花式课后服务

3月22日,学生放学后在进行足球训练。2020年底开始,宝鸡市在市区内部分中小学进行课后服务试点工作。每天下午4点半至6点,在校内由老师为学生辅导作业,或让学生们自主选择阅读、体育、音乐、绘画、编程等丰富多样的活动。

摄影/新华社记者 刘 潇

## 教育部:坚决抵制不良校园贷行为

**新华社消息** 教育部24日召开新闻通气会,介绍校园贷风险防范工作有关情况。会上,教育部有关负责人表示,织牢政府“资助网”是避免大学生陷入不良“网贷”的重要保障。

据教育部财务司司长郭鹏介绍,为落实银保监会、教育部等五部门2月24日联合印发的《关于进一步规范大学生互联网消

费贷款监督管理工作的通知》,教育部将重点推出加强大学生正确消费观培养、完善和落实大学生资助政策、坚决抵制不良校园贷行为、切实畅通正规校园信贷渠道等四大举措。

“树立科学理性的消费观是杜绝不良校园贷的根本前提。”郭鹏说,要指导各高校结合新生入学教

育、日常思政教育等工作,开展金融知识普及和“财商”教育,提醒学生警惕电信诈骗和不良校园贷。

郭鹏表示,教育部将督促指导各高校确保学生资助政策落实到位,保障家庭经济困难学生学费、住宿费等保障性需求;完善特殊困难救助机制,解决学生临时性、紧急性资金需求;关注发展性需求,

鼓励有条件的高校多渠道筹集资金,支持学生开展拓展学习、创新创业等。

此外,教育部思政司副司长张文斌表示,各高校应定期排查学生参与校园贷的情况,发现隐患及时处置。利用大数据关注学生异常消费行为,采取针对性措施予以纠正,努力做到早防范、早教育、早发现、早处置。(余俊杰)

## 在八达岭长城刻字 3名游客被列入不文明旅游黑名单

**新华社消息** 针对近日3名游客在八达岭长城墙体上刻划事件,当地文旅部门已根据相关规定将3名游客列入不文明旅游“黑名单”,包括八达岭长城景区、龙庆峡风景

区、北京野鸭湖国家湿地公园在内的延庆区12家等级景区将对这3名游客实施联合惩戒、不予接待。

3月21日,3名游客结伴攀登八达岭长城,途

经北三楼至北四楼之间时,在墙体上进行刻划,被网友及媒体曝光。获知消息后,北京市延庆区八达岭特区办事处立即启动执法程序并向有关执法部门报案。根据延庆警

方的通报,3月22日凌晨,警方将3名违法行为人查获。根据《中华人民共和国治安管理处罚法》相关规定,已对3人作出行政拘留并处罚款的处罚。(魏梦佳)

## 陕西朱鹮保护区:今年第一窝4只朱鹮提前破壳

**新华社消息** 近日,陕西汉中朱鹮国家级自然保护区4只朱鹮雏鸟破壳而出,这是该保护区今年的第一窝朱鹮雏鸟。

因今年气温迅速回升,第一窝朱鹮雏鸟的出生,比往年同期早了20多天,这在人工饲养朱鹮的自然繁育历史上很罕见。一个窝里有4只朱鹮雏鸟出生并全部存活,也是人工饲养朱鹮早育优生的典型案例。

陕西汉中朱鹮国家级自然保护区位于秦岭南麓,现有人工繁育中心和华阳朱鹮种源基地两个人工饲养繁育场所,饲养朱鹮210余只。截至目前,该保护区共有10对朱鹮卧巢,进入了孵化阶段。

(付瑞霞)

## 为色情低俗信息引流 360导航UC浏览器等被整治

**新华社消息** 今年2月以来,国家网信办部署深入开展“清朗·春节网络环境”专项行动,集中整治群众反映强烈、影响上网体验的网络生态乱象。截至目前,累计清理相关违法违规信息208万余条,处置账号7.2万余个。360导航、UC浏览器、书旗小说等一批问题突出的网站平台被整治。

为积极营造欢乐祥和的春节网上氛围,专项行动依法查处首页首屏生态不良、色情低俗信息引流、恶意炒作营销以及不良网络社交行为、网络暴力等问题。截至目前,累计清理相关违法违规信息208万余条,处置账号7.2万余个,封禁违规主播7200余个,协调关闭、取消备案网站平台2300余家,下架APP520余个,专项行动取得积极成效。

专项行动启动后,主要网站平台积极响应,结合自身特点针对性开展工作。但同时,巡查还发现了一批问题突出、顶风作案的网站平台。其中,360导航、UC浏览器、书旗小说推送违法违规信息为色情低俗小说引流;淘宝、拼多多部分店铺发布色情低俗图文信息;新浪微博部分账号发布淫秽色情网站链接;久久热、5号房、金牛棋牌、凌霄阁等网站发布色情低俗、赌博诈骗信息;趣头条推送低俗不良信息。

针对上述问题,视违规情节和问题性质,国家网信办指导属地网信部门对相关网站平台依法采取约谈、限期整改、暂停功能、限期下架、罚款等处罚措施,对问题严重的色情、赌博网站,协调有关部门依法予以关停、取消备案,坚决查处相关违法违规行为。